

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

抵御超强台风“摩羯”，广湛同心见真情：

# 帮扶队变“抢险队” 抗灾救灾守护振兴成果

今年第11号台风“摩羯”9月6日下午登陆海南文昌后，于当晚再以超强台风级在湛江市徐闻县角尾乡沿海再次登陆。“摩羯”过境湛江，带来了严重的破坏力。新快报记者了解到，无论是在超强台风来临前还是过境后，驻湛江多个镇的工作队都积极奋战一线，与台风赛跑，他们从帮扶队的角色迅速转入“抢险队”，转移群众，查看灾情、抢通道路、协助尽早恢复生产生活秩序，以实际行动确保群众生命财产安全，守护乡村振兴成果，在灾难面前充分彰显了“广湛同心”。

■采写：新快报记者 曾贵真  
通讯员 郭键明 吴海进 韦炳霞



## 驻雷州市附城镇工作队： 协助恢复生产生活 争取灾后后续帮扶

连日来，广州市南沙区驻湛江雷州市附城镇帮镇扶村工作队充分发挥帮扶力量，与附城镇、各村干部和群众一道，全力做好防御超强台风“摩羯”工作和灾后抢险工作，力求将损失降到最低。

9月6日，驻附城镇工作队积极配合镇农办检查组开展工作，巡查各单位、村委会、自然村落防风“八停”“六个百分百”和“四个一”机制落实情况，开展脱贫群众安全隐患排查和台风防范应对，抓好“八个再查一遍”的落实，同时呼吁各村（社区）通过LED显示屏、大喇叭、联系群（圈）、入户走访等方式做好宣传防范，并积极做好应急救援准备工作，全力防范台风灾害。附城镇于9月6日18时，已按雷州市委、市政府要求，有序转移海上作业人员、养殖户、低洼地带群众、危房住户和孤寡老人，做到了应转尽转。

9月7日至今，驻附城镇帮镇扶村工作队严格执行24小时值班规定，吃住在镇政府，始终坚守在抗台风和救灾一线，冒着风雨到村委会了解灾情，到南渡河出海口查看水位，到集中安置点看望群众，协助镇、村干部抢险救灾……

## 驻湛江经济技术开发区硇洲镇工作队： 走上街道清隐患 值守渔港守安全

9月6日，“摩羯”登陆后，硇洲岛经历一夜狂风暴雨，岛上一片狼藉。各交通要道、村道的树木被风刮倒，横亘路中，行人车辆寸步难行，整个硇洲岛仿佛被按下了暂停键。驻湛江经济技术开发区硇洲镇帮镇扶村工作队全体出动，积极投入硇洲岛的灾后重建恢复中来。

9月7日清晨，台风过后的第一时间，工作队成员迅速集结，奔赴现场。他们带着砍刀、斧头，在倒下的树木间忙碌



■驻附城镇工作队到南渡河出海口查看水位。

新快报记者了解到，这次台风对附城镇影响很大，很多路面都有大树或残枝倒伏，工作队积极上路搬走障碍，恢复了往日的畅通，以实际行动守护了群众的安全出行路。

目前，工作队已将附城镇受灾情况向南沙区对口支援办汇报，争取后方单位资金、物质援助，全力支持附城镇人民灾后重建。

着。在香蕉园，他们帮助果农清理被台风摧残的残枝败叶，帮果农减少损失，尽快恢复生产。在道路上，他们与硇洲岛镇村干部携手，奋力搬移倒伏的树木路障，扶起倒下的交通标志牌与护栏，清理每一处路面，消除每一个安全隐患。

从清晨到日暮，工作队的身影始终忙碌在硇洲岛的大街小巷。工作队还暖心走访排查特殊群体，值守船埠渔港，守护万千渔船渔民的生命财产安全。



## 驻徐闻县和安镇工作队： 紧急发动消费帮扶 海产品赶在台风前发车

农产品销售事关产业振兴成效，日前，广州市驻湛江市徐闻县和安镇帮镇扶村工作队上演了与台风抢时间，成功推进消费帮扶的感人故事。

紧急通知：“2024年9月6日台风‘摩羯’将于粤西至海南登陆，预计最强风力17级”。为了让和安镇海产品能顺利配送到大湾区，确保渔民收益不受影响，工作队收到通知后于9月5日火速赶往外罗港渔鲜之然合作社海鲜加工点协助海产品打包装车，一场充满温暖与希望的消费帮扶行动就这样如火如荼地展开。

徐闻县和安镇拥有丰富的海洋资源，如：马鲛、马友、瑶柱、虾干、虾米、各种海鲜丸等上乘海产品。然而，由于销售渠道有限等原因，这些优质的海产品难以销往外地。

为进一步激活和安镇经济，带动当地渔民增收，工作队积极开展消费帮扶工作，一方面通过打造冬松村自主品牌等方式，动员组团帮扶单位、社会企业和个人采购。另一方面，积极对接乡村振兴农产品消费帮扶馆，通过组团单位南沙资产经营集团下属乾信农特产品消费帮扶馆及创建网店等方式，让海产品走



■驻和安镇工作队赶在台风前把消费帮扶海产品发车。

出徐闻，走向更广阔的市场。此外，为加大宣传推广力度，工作队通过新闻媒体、社交平台等渠道，广泛宣传和安镇的海产品，提高产品的知名度和美誉度。

在各方的共同努力下，和安镇海产品抢在台风登陆前顺利发车，避免了因台风带来的损失，取得了显著销售成效。截至目前，已销售海产品约1300斤，金额约为16万元。

驻和安镇工作队表示，接下来将继续加大消费帮扶工作力度，增强产业自身“造血”能力。同时也希望更多人加入到消费帮扶的队伍中来，共同为乡村振兴贡献力量。

## 驻雷州市南兴镇工作队： 和台风抢时间 布渣叶保住了

“摩羯”过后，广州市派驻湛江市雷州市南兴镇帮镇扶村工作队第一时间赶往布渣叶基地，查看受灾情况。

9月8日上午，映入驻南兴镇工作队眼帘的是大门口宣传标语吹掉、门梁吹断、晒场顶棚和玻璃门破损以及仓库墙壁渗水。尽管如此，已经晒干的布渣叶子完完整整地装在麻袋里，还没有晒干的叶子基本完好。“‘摩羯’没有给我们造成灾难性影响，幸好台风来之前我们已经把布渣叶子装起来了，不然仓库一渗水可能就发霉了……”“这个白色雨棚和玻璃门准备拆除，已经坏掉了，经

不起下一次台风天，也影响太阳暴晒布渣叶子。”基地负责人对工作队说。

随后，工作队来到种植园发现，布渣叶受影响不大，修剪了枝条的布渣叶没有连根拔起，尚没有修剪枝条的布渣叶也没有出现倒伏。但是在布渣叶旁边的广告牌已经被吹断，鸡蛋花东倒西歪，毁坏严重。

驻南兴镇工作队表示，这次“摩羯”过境，见识到了台风的威力。对比其他地区的农业种植园，布渣叶产业相对安全，这更坚定了发展布渣叶种植基地的既定思路。

